МБУК «Межпоселенческая библиотека Волжского района»

ПЛЮСЫ БОЛЬШОЙ СЕМЬИ: КАК ГОСУДАРСТВО ПОДДЕРЖИВАЕТ МНОГОДЕТНЫХ РОДИТЕЛЕЙ



с. Дубовый Умёт, 2024 год

2024 год <u>Указом Президента РФ от 22 ноября 2023 г. № 875</u> объявлен в России Годом семьи.



Поддержка семей с детьми всегда находится на особом контроле у государства и является одним из приоритетов социальной политики.

Ежегодно совершенствуется законодательная база, расширяется перечень положенных им мер и упрощается порядок получения.

<u>Какие семьи являются многодетными</u>

В соответствии с <u>указом Президента</u> многодетными в РФ являются семьи с тремя и более детьми. Родные сыновья и дочери или приемные — не имеет значения. Дети от предыдущих браков входят в состав семьи, если проживают совместно с родителем, претендующим на статус многодетного, а тот полноценно обеспечивает их и участвует в воспитании.

Не учитываются умершие дети, те из них, кто воспитывается в детдоме или интернате, а также в отношении кого отец и мать были лишены родительских прав.

Кроме того, в расчет не берут несовершеннолетних детей, которые получили полную дееспособность, вступив в брак, или эмансипированных по решению органа опеки и попечительства.

Однако если родители воспитывают троих детей, то государство прекращает оказывать социальную поддержку, когда старшему ребенку исполняется 18 лет.

Продлить этот срок до достижения им 23 лет можно, если девушка или молодой человек является студентом-очником. Если в семье четверо и больше детей, преференции сохранятся, пока остается трое несовершеннолетних (или старшему из них, студенту-очнику, не исполнится 23 года).

Когда многодетные родители разводятся, право на пособия сохраняет тот из них, с кем живут трое и более несовершеннолетних детей.

Многодетным семьям гарантируются пособия и выплаты на воспитание детей, а также в связи с рождением малышей, а еще право на бесплатное посещение музеев, парков культуры и отдыха, выставок.

Помимо этого, родителям помогают в сфере труда, в частности, проходить профессиональное обучение и повышать квалификацию. При заключении социального контракта они имеют приоритет. А еще мамы трех и более детей имеют право на досрочную страховую пенсию по старости.

На региональном уровне детям из многодетных семей в возрасте младше 6 лет положены <u>бесплатные лекарства</u>, а в детские сады их зачисляют в первоочередном

порядке.

Для школьников предусмотрены бесплатный проезд в общественном транспорте, питание, форма, спортивные костюмы для уроков физкультуры.

В городах, где есть платная парковка, многодетные семьи иногда могут не оплачивать



ее или пользоваться сниженными тарифами.

Кроме того, таким семьям предоставляют скидки на оплату жилья и ЖКУ (не менее 30%) и помогают улучшить жилищные условия, в том числе получить земельные участки. Также власти субъектов вправе предлагать другие меры поддержки с учетом местных национальных, культурных и демографических особенностей.

Многодетные семьи получат единое удостоверение федерального образца.

Единый образец удостоверения, подтверждающего соответствующий статус, будет установлен Правительством. Выдача удостоверений будет обеспечена на уровне регионов. Получить такое удостоверение можно будет в органах соцзащиты или в



других организациях, которые будут уполномочены регионами на выдачу таких удостоверений.

Для получения господдержки предъявлять бумажное удостоверение не обязательно. В некоторых регионах оно может быть только цифровым. Главное, чтобы сведения о статусе семьи были в государственной электронной базе.

Звание «Мать-героиня» и орден «Родительская слава»



Женщинам, родившим и воспитавшим десятерых и более детей, присваивается звание «Мать-героиня». В прошлом оно существовало в СССР, а в 2022 году было возрождено по указу Владимира Путина. По своему статусу оно так же почетно, как, например, звания «Герой РФ» и «Герой

Труда РФ».

Матерям-героиням выплачивается единовременное денежное поощрение в 1 млн. рублей.

Орден «Родительская слава» с 2009 года вручают родителям и усыновителям, находящимся в официальном браке и воспитывающим семь или более детей. Это современный аналог советского звания «Материнская слава». Чтобы получить награду, они обязательно должны «обеспечивать надлежащий уровень заботы о здоровье, образовании, физическом, духовном и нравственном развитии» своих дочерей и сыновей. Помимо вручения ордена, семьям разово выплачивают 500 тыс. рублей.

Те, кто воспитывает четырех и более детей, в свою очередь, с 2010 года награждают **медалью «Родительская слава»**. В дополнение они единовременно получают 200 тыс. рублей. Отметим, что до 2022 года выплата за медаль не была предусмотрена.

С 1 января 2024 года выплаты в связи со званием «Мать-героиня», а также орденом и медалью «Родительская слава» не облагаются налогом.

Федеральные выплаты и пособия

При рождении каждого

ребенка один из родителей получает единовременное пособие в размере 24,6 тыс. рублей. Его выплачивают через работодателя тому, кто официально трудоустроен. Если работают оба, приоритет на выплату у матери. Нетрудоустроенные родители могут оформить пособие через

соцзащиту. Жителям районов



Крайнего Севера выплату увеличивают с учетом районного коэффициента.

Далее до достижения любым ребенком полутора лет один из работающих родителей получает ежемесячное пособие по уходу в размере 40% от среднего заработка за последние два года. Минимальная сумма — 8,5 тыс. рублей. Семьи, где и отец, и мать не трудоустроены, могут обратиться за выплатами в соцзащиту.

При появлении на свет третьего ребенка и последующих детей многодетным семьям положены дополнительные выплаты. Они получают и единовременное пособие при рождении, и ежемесячное пособие по уходу до достижения ребенком полутора лет. В некоторых регионах возраст повышен до трех лет. Однако такую поддержку оказывают только семьям, в которых доход ниже регионального прожиточного минимума. Выплаты назначаются по месту работы,

Матери детей, чьи от служат по призыву, дополнительно получают ежемесячное пособие на каждого ребенка в размере 15,5 тыс. рублей. Выплаты назначают с рождения малыша или начала отцом военной службы. Поддержка прекращается, когда ребенку исполняется 3 года или отец заканчивает службу по призыву.

службы или учебы родителей либо через соцзащиту.

Также родители, которые находятся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте от полутора до трех лет, могут оформить ежемесячную выплату из материнского капитала в размере 100% регионального детского прожиточного минимума. Такое право есть у семей, в которых доход на человека ниже двух региональных прожиточных минимумов.

Материнский капитал автоматически оформляется при рождении или усыновлении третьего малыша, если семья ранее не оформляла



выплату на второго сына или дочь. В зависимости от возраста старших

детей и того, получали ли родители маткапитал на первого ребенка, сумма составит от 202,6 до 833 тыс. рублей. Беременные женщины и малоимущие семьи, в которых средний доход на человека ниже регионального прожиточного минимума, могут оформить единое пособие.

Оно выплачивается, пока ребенку не исполнится 17 лет. В зависимости от степени нуждаемости размер пособия составляет 50, 75 или 100% детского регионального прожиточного минимума. Для беременных женщин аналогично ориентируются на взрослый региональный прожиточный минимум.

А еще семьи, в которых с 1 января 2019 года до 31 декабря 2030 года появился третий или последующий ребенок, могут *разово получить* **450 тыс. рублей на погашение ипотеки**. Выплату передают



напрямую в банк, ее можно направить на погашение как основного долга, так и процентов. В качестве первого взноса эта сумма не используется. Если остаток долга меньше 450 тыс. рублей, его полностью погасят, а неизрасходованная сумма останется

у государства. Использовать ее для другой ипотеки нельзя.

Другие федеральные меры поддержки

Помимо перечисленного, многодетным семьям также ежемесячно предоставляется скидка на услуги ЖКХ в размере не менее 30% от общей суммы к оплате. Получить льготу могут те, у кого нет долгов. А еще большим семьям компенсируют 70% ежемесячного платежа за детский сад (а в некоторых регионах дети могут посещать его бесплатно). Родителям школьников, в свою очередь, ежегодно помогают снизить расходы на покупку формы.

Матери, воспитавшие троих детей, могут *досрочно выйти на пенсию* в 57 лет. Если дочерей и сыновей четверо, возраст снижают до 56 лет, а когда их пятеро и более — до 50 лет. Главное, чтобы на момент оформления пенсии всем детям было больше 8 лет, а также, чтобы у женщины было хотя бы 15 лет страхового стажа и накоплено не менее 22 индивидуальных пенсионных коэффициентов.

Пока младшему ребенку не исполнится 14 лет, работникам, воспитывающим троих и более детей, **предоставляют**



оплачиваемый отпуск в удобное время. Кроме того, родителей можно привлекать к ночной и сверхурочной работе только с письменного согласия. Увольнять единственного кормильца многодетной семьи по инициативе организации без веских причин нельзя.

Семьи с тремя и более

детьми *имеют право на земельный участок в 10 соток, на котором можно построить индивидуальный жилой дом.* Во многих регионах, чтобы получить землю, придется подождать своей очереди. Иногда вместо него предлагают денежную выплату.

Также при появлении ребенка *семьи могут взять ипотечные каникулы на полгода.* Так получится временно снизить ежемесячные платежи или прекратить их полностью.

<u>Какие налоговые вычеты и льготы положены многодетным</u> <u>семьям</u>

Стандартный налоговый вычет на детей доступен любым семьям. За первых двух детей от НДФЛ освободят 1,4 тыс. рублей дохода на каждого сына или дочь. Для третьего ребенка и его последующих братьев и сестер сумма, необлагаемая налогом, увеличивается до 3 тыс. рублей.

Помимо этого, многодетным семьям доступен **дополнительный вычет с налога на имущество.** Для каждого несовершеннолетнего



ребенка от налога освободят 5 кв.м. в квартире или комнате, либо 7 кв.м. в частном жилом доме. Вычет можно применить только к одному объекту недвижимости. По общему правилу собственники платят налог со всей площади, которая превышает 50

кв.м. в доме, 20 кв.м. в квартире и 10 кв.м. в комнате. То есть в квартире площадью 100 кв.м. обычно половина площади облагается налогом. Но для многодетной семьи с тремя детьми эта доля снижается до 35 кв.м. (50 кв.м. — 5 кв.м. х 3).

Многодетные родители, владеющие участками, также получают **льготу по налогу на землю**. От выплат освободят шесть соток на одном из участков на выбор. Если участок меньшего размера, налог не нужно платить совсем.

Если семья платит *за дополнительные образовательные услуги*, в том числе в детском саду, можно за счет налогового вычета на обучение вернуть до 50 тыс. рублей.

Что касается транспортного налога, правила зависят от региона. В том числе условия могут зависеть от мощности двигателя и года выпуска техники, а также от дохода семьи. Чаще всего от выплат освобождают одну из машин родителей. В некоторых субъектах подобных льгот для многодетных не предусмотрено совсем. Узнать актуальную информацию россияне могут с помощью онлайнсервиса на сайте налоговой.

Региональные льготы и пособия для многодетных семей

В дополнение к всероссийской программе материнского капитала некоторые регионы предлагают собственные аналогичные выплаты. Такой возможности нет только в Москве, Астраханской, Пензенской областях, Пермском и Ставропольском краях, Крыму, Северной Осетии и Чечне. Доступная сумма и условия ее получения зависят от финансовых возможностей субъекта.

Кроме того, независимо от материнского капитала иногда власти предлагают местные единовременные выплаты при рождении ребенка. Например, в Москве это 7,2 тыс. на первого ребенка и 19,2 тыс. на последующих детей. Если одновременно рождаются трое и более малышей, семья получает 66,2 тыс. рублей.

Наравне с федеральной компенсацией за детский сад, существует также и региональная компенсация. Их, как правило, предоставляют в зависимости от категории льготников: неполная и малоимущая семья, родитель с инвалидностью, семья работника детского сада, военного, многодетная семья. В Москве и ХМАО предоставляется компенсация не только за государственный, но и частный детсад. Кроме того, в некоторых субъектах назначают выплаты, пока родители ждут очередь на место для ребенка в садике.

Сервис «Я в России» для жителей новых регионов

Осенью 2023 года на «Госуслугах» начал работать новый сервис «Я в России», созданный специально для жителей ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областей. Его помог запустить нацпроект «Цифровая экономика».

С помощью онлайн-сервиса можно бесплатно получить всю информацию о доступных мерах поддержки, оформить документы, пособия и выплаты, в том числе на детей.



Использованные источники:

- 1. https://национальныепроекты.pd/news/plyusy-bolshoy-semi-kak-gosudarstvo-podderzhivaet-mnogodetnykh-roditeley
- 2. https://mintrud.gov.ru/social/family/323
- 3. https://www.banki.ru/news/daytheme/?id=10998455&ysclid=lu10763kj0 434713289
- 4. https://www.consultant.ru/document/cons doc LAW 104589/31af5819 4c3f141144479e58c206c9d0ded2269f/?ysclid=lwkcbson1g575107847
- 5. https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_104589/722a8325 7aa112a997d3ff6e8ebc7c74466415f4/?ysclid=lwkch8hwjs70546276
- 6. https://dagmintrud.ru/press/66565?ysclid=lwklb5nylc6164863
- 7. https://www.garant.ru/hotlaw/samara/1707796/?ysclid=lwkli8teeh42870 6280

Составитель: методист Картунчикова Е.В.

